转发西安市科协《关于开展2024

“典赞•科普西安”活动的通知》

各市级学会、协会、研究会，各民办非企业单位：

为盘点年度有影响力的科普人物、科普作品等传播典范，搭建展示科普成果的舞台，弘扬科学精神,普及科学知识，为西安市创新名城的打造营造科技氛围，市科协决定在全市范围内开展2024“典赞·科普西安”活动。现将市科协《关于开展2024“典赞•科普西安”活动的通知》转发你们，并明确市级学会推荐工作如下：

一、推荐名额

每个市级学会可分别推荐年度科普人物、年度科普作品、年度品牌科普活动、年度优秀科普剧各1个。获评2023年度优秀科技社团和星级党组织的市级学会可在此基础上再分别增加1个推荐名额，同时符合增加条件的市级学会增加名额不叠加。

二、推荐安排

各市级学会对照西安市科协《关于开展2024“典赞•科普西安”活动的通知》内明确的基本申报条件（附件1）和活动安排，组织开展本学会推荐工作，并向学会部上报推荐资料。学会部初评筛选后，向活动筹备组报送初评结果，供专家评委评审。

资料上报

各市级学会于4月8日前将本学会推荐资料（电子版，不需要纸质版）报学会部邮箱。推荐资料包括：本学会《2024“典赞·科普西安”活动推荐函》（盖学会章扫描PDF，附件3）和相应推荐表（word，附件2）。

相关要求

此次“典赞·科普西安”评选活动，层层竞争、层层筛选，各市级学会要按照“质量过硬、宁缺勿滥”的原则开展推荐工作，既要广泛宣传组织会员开展群众性推荐，又要严把条件标准确保推荐质量，确实将本学会科普工作中具有影响力、号召力、竞争力的科普人物、科普作品推荐上来。

西安市科协学会部

2024年2月26日

联 系 人：张永龙

联系电话：87222213

电子邮箱：kexie_xhb2213@163.com
关于开展2024“典赞•科普西安”活动的通知
各区（县）科协，西咸新区、开发区（基地）管委会有关部门，各有关单位：
为盘点年度有影响力的科普人物、科普作品等传播典范，搭建展示科普成果的舞台，弘扬科学精神,普及科学知识，为西安市创新名城的打造营造科技氛围，市科协决定在全市范围内开展2024“典赞·科普西安”活动。现将有关事项通知如下。
一、项目征集
项目征集分为年度科普人物、年度科普作品、年度品牌科普活动、年度优秀科普教育基地、年度优秀科普剧等五类。
1.年度科普人物分为科研科普人物、基层与社会科普人物2项，科普工作者个人和科普团队均可申报。
2.年度科普作品分为科普图书、科普影视（包括科普短视频）2项，各类科普作品均可申报。
3.年度品牌科普活动主要指在全市范围内开展的、具有一定影响力的品牌科普活动。

4.年度科普教育基地主要是全市范围内科普教育基地、科普教育示范基地等，均可申报。参评科普教育基地应有品牌科普活动，经常性开展各类科普服务活动，并取得良好的社会反响。
5.年度优秀科普剧主要是以弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法、普及科学知识为主题，优秀的科普剧、科普小品、课本剧和科普故事等作品均可申报。

二、活动安排
活动时间为2024年3月至2024年9月，按照“统一启动、分类推荐、择优评选、统一公示、统一发布”的工作模式分阶段推进实施。
（一）启动推选阶段（2024年3月-4月）
组织开展典赞推选活动（基本申报条件详见附件1），推选出年度科普人物、年度科普作品、年度品牌科普活动、年度科普教育基地、年度优秀科普剧。各单位填报推荐表和推荐函等相关材料（模板见附件2、3），报送至活动筹备组（市科协科普部）。

（二）评审公示阶段（2024年4月-5月）
根据推荐情况，分类进行资料收集整理，4月底前完成评审。按照分类梳理上报材料，根据不同类别邀请市内知名专家组成评审组，由专家评选出年度科普人物、年度科普作品、年度品牌科普活动、年度科普教育基地、年度优秀科普剧。评选按照公正、公平、公开的原则，优中选优，树立典型，突出科普价值引领。年度品牌科普活动评选20项，其他每类不超过10项（名），总数不超过60项（名），评审结果公示5个工作日。

（三）揭晓盛典阶段（2024年6月－7月）
以“典赞·科普西安”为主题举办揭晓盛典，凝聚全市科普力量，引导公众提高科学思维能力，提升科普西安品牌影响力。
（四）宣传推广阶段（2024年7月－8月）
按照2024“典赞·科普西安”揭晓名单，以年度科普人物、作品为重点，通过人民网、新浪网等网站和陕西日报、西安日报等媒体进行宣传推广；在西安电视台“科普西安”栏目制作、播放“典赞·科普西安”系列专题宣传片；利用“科普西安”融媒体微信公众号、网站、抖音、小红书等平台推送“典赞·科普西安”的先进人物和先进事迹，全力提升“典赞·科普西安”的品牌效应。
择优推荐阶段（2024年8月－9月）
根据2024“典赞·科普西安”揭晓名单，择优推荐参评“典赞·科普三秦”。
三、其它事项
（一）评选组织单位对参选作品享有展览权、播放权、信息网络传播权。
（二）参选的科普图书、科普影视光盘（u盘）不予退还，请自行备份。
（三）市级学会申报统一报送至市科协学会部，企事业单位统一通过所在区县、开发区报送。
（四）请各申报单位于4月10日前完成本领域和本区域候选年度科普人物和作品的推荐，电子版材料报送至指定邮箱，文件名命名格式为：参选类别+单位+作品名称，纸质版材料报送至活动筹备组。
